



为探讨新规影响下票据市场发展变化，探索市场发展策略与机遇。2023年3月3日，由江西财经大学、九江银行股份有限公司主办，江西财经大学金融学院和九银票据研究院承办的《新规对票据市场影响与策略研讨会》在江西财经大学顺利举办。江西财经大学副校长袁红林，九江银行行长肖璟，江西财经大学九银票据研究院执行院长肖小和，上海票据交易所研究规划部总经理颜永嘉，人民银行南昌中支货币信贷管理处副处长叶少波，江西省地方金融监督管理局银行保险处副处长万林飞，中国邮政储蓄银行金融同业部票据交易处、票据业务管理处处长于飞，招商银行票据经纪部原总经理李明昌，江西财经大学金融学院、江西财经大学九银票据研究院副院长彭玉镠，江西财经大学九银票据研究院秘书长秦书卷，江西财经大学九银票据研究院高级研究员赵慈拉，江西财经大学九银票据研究院高级研究员周敏智，招商银行南昌分行票据业务部总经理黎毅，广发银行资金运营中心票据业务部高级主管吴志强出席会议。

参与此次会议的嘉宾还有来自上海票据交易所、人民银行南昌中支相关部门领导，来自高校的专家学者，来自高校的专家学者、货币经纪公司等票据从业人员，以及江西财大金融学院票据经营管理方向研究生。会议由江西财经大学金融学院院长、江西财经大学九银票据研究院院长桂荷发主持。



九江银行行长肖璟致辞。肖璟介绍道，九江银行坚定服务供给侧改革和供应链高质量发展，持续探索产业链金融发展路径，坚定走差异化特色化金融发展之路，在支



持产业链、供应链发展方面大步创新，在助力农牧业、铜和钢产业链等领域取得了明显成效。他表示，此次人民银行、银保监会联合发布《商业汇票承兑、贴现与再贴现管理办法》，是票据基础业务“大法”25年后迎来的首次全面修订，标志着票据市场即将进入一个新的发展阶段。受新规影响，票据支付结算属性将进一步增强，短期融资将成为重点，未来票据在供应链场景中的应用有望进一步拓展。



招商银行票据经纪部原总经理、江财九银票据研究院高级研究员、资深专家李明昌发言。李明昌表示，票据等分化和期限缩短为六个月两大新规，使票据业务原始结算功能显著增强，未来的趋势是票据将沿着产业链和供应链的结算链条，进入更多企业的资产负债表，成为企业经营过程中结算管理和融资管理的基础产品，票据业务发展空间在纵向上也将得到极大拓展。对此，票据经营思路也要彻底转变。一是要有链式思维，紧紧围绕产业链和供应链，服务好企业的票据结算、融资、管理等需求。二是要有场景意识，票据的流动性决定它绝不是单点和单个产品的经营模式，而是要围绕企业上下游搭建不同场景，配套相应产品，找到契合客户需求特点的个性化综合服务方案。



江西财经大学九银票据研究院秘书长秦书卷发言。秦书卷表示，《管理办法》具有六大看点：内容全面，呼应多个办法和热点问题；期限缩短，保护中小企业权益意图明显；基础关系，回归《票据法》中“真实交易关系”；票据经纪，给未来票据市场留下想象空间；供给质量，明确承兑和保证金比例控制；信息披露，强化票据信用惩戒机制。秦书卷认为，《管理办法》可能带来的影响有，市场供给短期将下行、长期有所回升，票据市场信用环境将会越来越好。未来场景金融中票据运用将被激活，“专业机构+票据”将成为供应链金融新的解决思路。



招商银行南昌分行票据业务部总经理黎毅发言。黎毅表示，期限缩短虽然对于企业开票意愿造成了一定的影响，但是强化了票据支付结算属性，对融资和套利性质的票有一定的抑制。受新规影响，银行票据业务审核趋严，操作及审批流程更加严苛，从某种程度上来讲，降低了客户业务办理体验。黎毅指出，新规强化信息披露及信用约束机制，保障了信息披露工作制度的无缝对接；明确贴现申请人资质，明确自然人作为贴现人主体，针对个体工商户予以政策放开，扩大客群，更加有利于通过票据服务实体经济。但是，值得注意的是，受贷款规模和资金成本影响，新规下票据流失，转开其他品种，都是亟待解决的客观事实。

此次会议在新规出台背景下，对于票据市场发展变化开展了多角度、全方位的深度分析，对于票据市场未来发展进行了有益探索。据了解，本次研讨会的参与方之一江财九银票据研究院致力于搭建票据交流平台，共享优质资源，持续为推动票据市场高质量发展献计献策，协助提升票据服务实体经济能力。

来源：陆家嘴金融网